

УДК 342(4/9)

Ғ. Ж. Махан,
*магистрант 1 курса Института управления
Академии государственного управления при
Президенте Республики Казахстан*

ОБЩЕСТВЕННОЕ СОГЛАСИЕ И ТОЛЕРАНТНОСТЬ: РОЛЬ НПО В ИХ УКРЕПЛЕНИИ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ

Аннотация

Раскрыта проблема формирования модели межэтнической толерантности в молодежной среде Казахстана, влияния различных процессов современности на характер и поведение подрастающего поколения. Проведен политологический анализ взаимоотношений государственных структур и молодежных НПО, форм государственной поддержки организаций, занимающихся проблемами молодежи. Дана оценка потенциала возможностей и роли молодежных НПО в формировании у молодого поколения культуры межнационального общения, воспитания патриотизма, национальной и культурной терпимости. Выработаны рекомендации по дальнейшему укреплению взаимодействия государства и молодежных организаций.

Ключевые слова: *молодежные неправительственные организации, воспитание молодежи, межэтническая толерантность*

Аңдатпа

Қазақстан жастарының ортасындағы этносаралық толеранттықтың моделін қалыптастыру және қазіргі заманның әр түрлі процестерінің жас жеткіншектердің мінез-құлығына тигізетін әсері жөніндегі мәселе ашылды. Үкіметтік құрылымдар мен жастар ҰЕҰ-ның арасындағы өзара қарым-қатынасына, жастардың мәселелерімен айналысатын ұйымдарды үкімет тарапынан қолдаудың нысандарына политологиялық талдау жүргізілді. Жастардың арасында ұлтаралық қатынасу мәдениетін, отансүйгіштікке тәрбиелеу, ұлттық және мәдениеттік төзімділікті қалыптастырудағы жастардың ҰЕҰ-ның мүмкіндіктері мен рөлінің әлеуетіне баға берілді. Мемлекет пен жастар ұйымдарының өзара қарым-қатынасын одан әрі күшейту бойынша ұсынымдар әзірленді.

Тірек сөздер: *жастардың үкіметтік емес ұйымдары, жастарды тәрбиелеу, этносаралық толеранттық*

Abstract

The problem of formation of the model of inter-ethnic tolerance among young people of Kazakhstan, the influence of various present processes on the character and behavior of the younger generation were revealed in the article. Political analysis of different relations between state structures and youth NGOs, forms of government support organizations which work with young people were conducted. It was carried out an assessment of the potential of the opportunities and the role of youth NGOs in formation of culture of inter-ethnic communication, upbringing of patriotism, national and cultural tolerance among young generation. The recommendations were made to further strengthen the cooperation between the state and youth organizations.

Keywords: *non-governmental youth organizations, youth upbringing, ethnic tolerance*

В разных странах мира складывается тенденция увеличения неправительственных организаций, которые формируются по интересам населения страны и создаются для удовлетворения его целей.

Третий сектор развивается, преимущественно, в странах с развитыми и развивающимися экономиками и с относительно развитой демократией. С получением независимости в нашей республике активно начали создаваться неправительственные организации, в том числе молодежные некоммерческие организации. За последнее десятилетие наблюдается количественный и качественный рост неправительственных и молодежных организаций.

По состоянию на 1 января 2012 года на территории Республики Казахстан зарегистрировано 35 тысяч некоммерческих организаций, в том числе порядка 20 тысяч неправительственных организаций (8099 общественных объединений, 1271 объединение юридических лиц, 4910 фондов, 3031 учреждение, 820 этнокультурных объединений) [1].

В настоящее время одним из обсуждаемых вопросов человечества становится проблема национального самоопределения. Ее глобальность проявляется в том, что она распространяется по всей планете, пересекая границы и невзирая на экономические, политические и социальные условия, характеризующие разные страны.

По мере усиления процессов глобализации и интеграции, межнациональные и межкультурные связи требуют формирования абсолютно новых, более совершенных правил взаимоотношений между людьми разных национальностей.

Именно поэтому отечественные ученые совместно с общественностью формируют собственную казахстанскую модель межкультурного сотрудничества через призму таких наук, как политология, социология, этнопедагогика, философия, психология, право и т.д.

Казахстанская модель межэтнической толерантности и общественного согласия, признанная мировым сообществом моделью Нурсултана Назарбаева, феноменальна. Основные понятия, отражающие суть данного феномена, характеризуются как национальное единство, общественное согласие, межэтническая толерантность и межкультурный диалог. Как отметил Президент Республики Казахстан Н. Назарбаев в своем Послании народу Казахстана «Стратегия «Казахстан–2050»: новый политический курс состоявшегося государства»: «Гражданский мир и межнациональное согласие – наша главная ценность. Мир и согласие, диалог культур и религий в нашей многонациональной стране справедливо признаны мировым эталоном» [2].

Понятие «толерантность» современными учеными трактуется как представление о терпимости как нравственном качестве, выражающемся в способности понимать другого человека и принятии его как объективной данности.

Межэтническую толерантность следует трактовать шире, поскольку в содержание этого понятия входят принципы общечеловеческой морали, проявляющиеся в уважении и соблюдении прав всех этносов, в глубоких знаниях о культуре своего народа и культурах иных этносообществ, в особенности тех, с которыми осуществляются непосредственные контакты.

Главное достижение Казахстана – сохранение мира и общественного согласия между представителями различных этносов и конфессий. В основе этой стабильности лежат мирная и продуманная политика; выработанная традиция добрососедства, в основном, тюркско-славянского мира: Ислама и Христианства, степи и леса, Азии и Европы; миролюбивый характер и менталитет казахов, излучающих толерантность, терпимость и взаимообогащение[3].

Согласно Конституции Республики Казахстан признаются неконституционными любые действия, способные нарушить межнациональное согласие[4]. В целях исполнения данной нормы Основного закона приняты законодательные и подзаконные акты. Кроме того, принимаются программные документы, обеспечивающие реализацию указанной нормы.

Одним из основополагающих документов стала Доктрина национального единства Казахстана, в основу которой заложен принцип «Единство в многообразии» и которая выступает основой для создания целостной системы правовых, социально-экономических, политических, государственно-управленческих мер, направленных на укрепление единства народа, развития демократии, диалога культур и цивилизаций. Основные положения Доктрины включены в Стратегию развития Республики Казахстан до 2020 года.

Однако, нельзя сбрасывать со счетов возможности расхождения между официальной политикой, законодательством в области национальных отношений, и существующим сознанием и этническим поведением людей, их психологией, где присутствуют, кроме прочего, предрассудки негативного свойства и национальная и социальная нетерпимость.

Национальная нетерпимость оказывает сильное влияние на детей и молодёжь, что не может не тревожить общественность и власть. Каждый факт проявления нетерпимости должен быть пресечен в строгом соответствии с законодательством и стать «тревожным звонком» для уполномоченных государственных структур. В данном вопросе не должно быть попустительства со стороны государства и общества, поскольку любой частный конфликт может перерасти в нерешаемую проблему государственного масштаба и здесь за примером далеко ходить не надо.

Подростки и молодёжь, в сравнении с другими группами населения, наиболее этноцентричны, чаще проявляют неприязнь по отношению к различным этносам. Социальная ситуация и психологические особенности обуславливают национальное самосознание детей и молодёжи, подталкивают немалую их часть к национальной нетерпимости и неадекватным поведенческим проявлениям.

В этой связи, государству необходимо уделять внимание и придавать большое значение проблемам подростковой и молодежной среды, поскольку последние очень чувствительны ко всем происходящим процессам и изменениям внутри социума.

В современном мире ценности национальной культуры вытесняются стереотипами массовой культуры, навязанными американским мышлением. Культура этносов многими молодыми людьми современности принимается как «пережиток старины», а этнокультурная самоидентификация нередко принимает деформированное выражение.

Сегодня досуговая самореализация молодёжи заметно обусловлена воздействием телевидения, информационными технологиями и сетью Интернет как мощных влиятельных источников социализирующего воздействия, далеко не всегда позитивно воздействующих на молодое поколение. Поэтому определяющей характеристикой молодёжной культуры нашего поколения является феномен «субъектной неопределённости», отчуждения от ценностей большинства, и это отнюдь не безопасное явление.

Именно поэтому уполномоченным государственным органам совместно с молодежными неправительственными организациями необходимо на постоянной основе проводить работу по социализации молодежи и формированию у молодого поколения культуры межнационального общения, воспитания патриотизма, национальной и культурной терпимости.

Роль НПО и молодежных организаций в данном процессе заключается в поддержке всех инициатив государственных учреждений при формировании и реализации политики толерантности, культуры межнационального взаимодействия в рамках нравственного и гражданско-патриотического воспитания молодежи.

Проблема воспитания в духе мира, соблюдения и уважения прав человека, взаимопонимания и согласия находит своё отражение в разработанном и представленном на рассмотрение широкой общественности проекте Концепции государственной молодежной политики Республики Казахстан до 2020 года «Казахстан–2020: путь в будущее».

Согласно данной концепции за последнее десятилетие количество молодежных организаций в стране увеличилось более чем в 7 раз. Продолжается процесс консолидации молодежи в таких массовых организациях как Конгресс молодежи Казахстана и Молодежное крыло «Жас Отан» при НДП «Нур Отан». В 2005 году было создано общественное объединение студенческой молодежи «Альянс студентов Казахстана».

С 2011 года действует «Ассоциация молодых депутатов Казахстана», а во всех регионах республики – молодежные маслихаты. В 2011 году появились новые организации для детей и юношества – «Жас Кыран» и «Жас Улан», приоритетной задачей которых является патриотическое воспитание.

Реализуется целый ряд молодежных программ и инициатив: «Молодежная практика», «Жасыл ел», «С дипломом в село!», «Молодежный кадровый резерв», «Школа государственной службы», «Жастар – Отанға!», которые получают широкий позитивный общественный резонанс [5].

Данные инициативы и программы молодежных организаций должны обеспечить формирование у молодых людей духа патриотизма, толерантности и культуры межнационального взаимодействия.

У молодежных организаций имеется немало возможностей для организации целенаправленной и полноценной воспитательной работы. И прежде всего каждый участник молодежного некоммерческого объединения сам должен придерживаться общепринятых стандартов, выработанных Казахстаном в сфере межэтнических отношений, и подавать пример позитивного облика национального самосознания, предполагающего национальную гордость и казахстанский патриотизм.

Мероприятия молодежных НПО должны быть направлены на создание такой атмосферы, живя в которой любой человек понимает и уважает, хранит не только культуру своего народа, но и другие культуры, а следовательно, уважает право другой личности на свободное культурное развитие. Реализация этих мероприятий должно подводить молодёжь к пониманию существования иных стилей жизни, которые столь же важны и имеют право на существование, как и их собственный.

Показательным примером могут служить мероприятия, проведенные в 2011 году в вузах страны такие как: «Молодежь за национальное единство и толерантность»; «Проблемы этнической, религиозной и национальной идентичности»; «Молодежь – защитники мирного развития межэтнических отношений»; «Мы сильны единством».

На базе факультативного курса «Основы толерантности» разработанные при поддержке научно-экспертного сообщества Ассамблеи народа Казахстана, типовые программы для вузов и в 2011–2012 учебном году внедрены в качестве предметов по выбору. Формирование основ толерантности внедряется в системе среднего образования на базе предметов «Обществоведение», «Родной язык», «История Казахстана», «Человек и общество».

Программы поликультурного образования внедрены в учреждениях среднего и дополнительного образования. Данный опыт должен быть продолжен совместными усилиями государственных органов и НПО и получить свое дальнейшее развитие.

Однако значительная часть НПО испытывает трудности в осуществлении своих задач. Во многом причиной этого является недостаточная государственная поддержка неправительственного сектора, кроме того, недостаточно отработаны механизмы взаимодействия и сотрудничества государственных органов и неправительственных организаций.

Поэтому государством должна быть усилена поддержка НПО, которая может осуществляться в разных формах: организационно-технической, консультативно-методической, информационной, а также оказания содействия через государственный социальный заказ.

Во-первых, государством должна быть усилена организационно-техническая поддержка через проведение конференций, семинаров, тренингов, «круглых столов» и иных совместных молодежных и других акций, направленных на решение значимых проблем молодежи и разъяснения государственной политики общественного согласия и толерантности.

Во-вторых, консультативно-методическая поддержка неправительственных организаций должна заключаться в разъяснении законодательных и подзаконных актов, предоставлении им информации о регистрации, методах и направлениях работы, о возможностях получения государственной поддержки, данных о существующих в стране молодежных и других НПО, а также в разработке методических рекомендаций, материалов, справочников и другой полезной информации.

В-третьих, необходимо усилить информационную поддержку неправительственных организаций через освещение в СМИ деятельности неправительственного сектора в решении социально значимых проблем. Также должно быть предусмотрено создание дополнительных специализированных рубрик, тематических радио- и телепередач о межэтнической и межконфессиональной политике Казахстана.

В-четвертых, должна быть увеличена выделяемая сумма центральными и местными исполнительными органами на государственный социальный заказ для осуществления целевых мероприятий (программ), направленных на решение конкретных социально значимых проблем.

Также, в целях усиления взаимодействия государственных органов и НПО всем молодежным организациям рекомендуется консолидировать свои усилия вокруг реализации основных направлений молодежной политики, предусмотренных проектом Концепции государственной молодежной политики Республики Казахстан до 2020 года «Казахстан 2020: путь в будущее». Эти направления приобретают особое значение в свете поставленных Главой государства задач по вхождению Казахстана к 2050 году в тридцатку наиболее развитых стран мира.

В проекте Концепции предусмотрено десять направлений и они сформулированы следующим образом: обеспечение доступного и качественного образования; формирование здорового образа жизни; повышение правовой культуры и формирование уважения у молодежи к основополагающим ценностям государственности; создание условий для трудоустройства молодежи; развитие системы доступного жилья для молодежи; приобщение молодежи к культурным ценностям; стимулирование гражданской и патриотической самореализации молодежи; обеспечение преемственности морально-нравственных ориентиров в молодежной среде; научно-исследовательское обеспечение и совершенствование нормативно правовой базы государственной молодежной политики; вовлечение молодежи в реализацию «Стратегии Казахстан–2050».

Резюме

В завершении хотелось бы отметить, что государство, поддерживая инициативы молодежи и вырабатывая стратегические задачи на молодежном направлении, продолжить содействовать процессам консолидации казахстанской молодежи в общественные объединения с учетом интересов и принципа свободы выбора.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1 *Постановление Правительства Республики Казахстан от 22 октября 2012 года № 1332 «Об утверждении шестого и седьмого сводного периодического доклада о выполнении Республикой Казахстан Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации».* – Сайт Информационно-правовой системы нормативных правовых актов Республики Казахстан «Әділет» РГП «Республиканский центр правовой информации» Министерства юстиции Республики Казахстан //<http://adilet.zan.kz>.

2 *Послание Президента Республики Казахстан – Лидера нации Нурсултана Назарбаева народу Казахстана «Стратегия «Казахстан–2050»: новый политический курс состоявшегося государства» от 14.12.2012 г.* – Официальный сайт Президента Республики Казахстан //<http://www.akorda.kz>.

3 *Тужанов Е.Л. Нурсултан Назарбаев: Идея мира и общественного согласия.* – Астана: «Акарман – медиа», 2010. – С. 17.

4 *Конституция Республики Казахстан.* – Официальный сайт Президента Республики Казахстан //<http://www.akorda.kz>.

5 *Проект Концепции Государственной молодежной политики Республики Казахстан до 2020 года «Казахстан 2020: путь в будущее».* Сайт Молодежного крыла «Жас Отан» при НДП «Нур Отан» //<http://www.zhasotan.kz>

Дата поступления статьи в редакцию 22 февраля 2013 года